

## ● 清华真情

## 全凭工匠勤修理 秀阁亭亭现靓形

○任风远

2022年1月7日，1970届00字班校友致谢清华大学修缮中心座谈会暨纪念零零阁落成25周年活动在古月堂和零零阁举行。

去年12月，有00字班热心校友提出于零零阁落成25周年之际致谢清华大学修缮中心的建议，随后在“1970届召集人联络群”中进行了讨论，得到了00字班校友的一致认同。1月7日，00字班校友代表来到古月堂，向长期以来负责零零阁修缮、维护工作的修缮中心致谢，赠送锦旗与字幅，并进行了座谈。校务委员会原副主任孙道祥，校工会原常务副主席杨晓延，精仪系教授、荷韵诗社社长王伯雄，中国建筑学会学术部原主任王国泉，建00班班长童悦仲，当年的零零阁筹建组成员刘国光（化003班）、史其信（房001班）、张复合（建00班），修缮中心副主任唐浪、修建科科长秦智强、园林科科长田有宽，校友总会代表黄文辉参加了座谈。座谈由学校党办原主任、校友总会原副会长白永毅主持。

零零阁座落于清华大学校园内近春园景区，是00字班校友集体捐赠给母校的纪念建筑物。00字班于1965年9月入学，是清华大学“文革”前最后一批入学的本科生，也拥有清华历史上独一无二的特殊班号。据《零零阁记》，“本届学子1620人于1965年9月入学，适逢清华学制由6年改为5年，故与1964年入学之学长同于1970年毕业。64级学长以‘0’字编班，本届学子则冠以‘00’之特称。”

1995年清华84周年校庆时，学校决定

在近春园南面的土山上修建景观建筑，00字班校友主动请缨筹资捐建“零零阁”。李永德、刘国光、史其信、吴敏生、张复合等五位校友组成“筹建组”，承担了组织联络和资金筹措等任务。座谈会上，时任学校财务处副处长的刘国光讲述了筹款中的动人故事：那个年代工资普遍不高，大家基本是靠自己省吃俭用攒下工资，为校园的建设出一份力。面对资金缺口，李永德曾急得生病了，在病床上还在关心筹款的事情。还有一位校友在身患绝症、生命垂危之际，托付家人要办的最后一件事是不要忘了替她为零零阁捐款。

童悦仲向与会人员介绍了零零阁的建筑设计过程。项目启动后，建00班很快成立了“设计组”，由苏州园林设计院院长冯小麟、中国建筑技术研究院院长樊康、王国泉、张复合以及北方交通大学基建处处长严家骏组成，具体建筑方案由冯小麟主持设计并亲力亲为。经过专家现场勘查、组内讨论、学校各级领导研究决定，



参加00字班校友致谢修缮中心座谈人员合影

## □ 荷花池

最终确定了“重檐攒尖圆顶景观阁”的设计方案，既体现了北方园林建筑的庄重与典雅，也隐含了江南园林建筑的轻盈与灵秀。1996年清华85周年校庆时，零零阁正式落成。此后，这里成为00字班校友每次返校必定会到访的地方，见证了每一次相聚的欢声笑语。

修缮中心主任邢毅长期关注并大力支持零零阁的修缮工作，零零阁自建成后基本五年一修，并陆续修建了周边的台阶、道路，不仅方便了游人观光，也为00字班校友逢五、逢十周年的毕业返校活动带来了难忘的回忆。唐浪表示，近年来，在学校室外构筑物专项经费支持下，修缮中心除定期对零零阁进行局部维修外，还在2021年开展了较大规模的修缮工程。秦智强介绍，修建科修复了零零阁檐椽、飞椽等处出现的问题，并进行了琉璃瓦修护、油漆粉刷等工作。田有宽表示，园林科在不影响零零阁周边植被正常生长和原有造型的前提下，采取一定技术手段，进行了植被的强修剪，如去枝去杈、树势调整、高度控制等，从而进一步彰显了零零阁的风采与魅力。未来，修缮中心将继续加强对零零阁的日常维护与修缮工作。

童悦仲代表建00班全体同学向修缮中心捐赠字幅，该字幅由建00班吴硕贤（赋诗）、刘志勋（书法）联合完成，王国泉现场诵读：“木自华来水自清，校园春至景分明。全凭工匠勤修理，秀阁亭亭现靓形。”孙道祥、杨晓延代表00字班全体同学向修缮中心捐赠锦旗，王伯雄现场诵读由他撰写的题词：“精心打造零零美，巧手修缮高阁新。”

张复合表示，零零阁的建成可谓占据了“天时、地利、人和”。但是，由于其

所处之地风水好，水清木华，周边树木生长繁盛，遂使零零阁渐渐湮没其中，藏在深处无人识，在众多涉及清华大学校园景观的文字和照片之中难觅其踪。幸有修缮中心精心管理，修建科工人修缮建筑、园林科工人修剪树木，才使得零零阁完好如初，环境疏通。近期的修缮、修剪效果显著，可知工人师傅付出了何等辛劳！期待着工人师傅的辛劳能使零零阁的靓影“一朝惊艳天下知”，频频出现在关于清华校园景观的文字和照片之中，为清华大学校园景观增光添彩！

座谈后，00字班校友代表和修缮中心代表沿近春园土山北侧湖边小路行至零零阁下。在这里，大家共同体验零零阁同隔湖相对的临漪榭形成的空间关系，体验零零阁对近春园总体景观的影响，听取修缮中心唐浪、秦智强、田有宽对零零阁建筑维修、环境维护情况的介绍，并接受校友总会记者的采访。

孙道祥对记者表示，零零阁是00字班校友回馈学校培育之恩的具体体现，也是00字班校友为学校发展、校园建设所贡献的一份力量。如今，零零阁已成为校园里一处美丽的风景，与周围的景点形成了和谐的建筑文化，美化了周边环境。“作为校友，我们所做的只是微不足道的一点工作，学校对我们的培养则是恩重如山。”孙道祥期待零零阁能够丰富校园文化，对今后的年轻人起到精神上的影响和引领作用。“我们常说，清华有‘三宝’——校园、校训与校友，钱穆先生也曾说过‘伟大的校友成就伟大的母校’，清华园在广大校友的支持和关心下，一定会建设得更好！”

沿青石台阶而上，00字班校友代表来到零零阁里面。向北看，近春园园景尽收

眼底；西眺可见太行山脉，东望可见主楼侧影。零零阁凝聚了1970届00字班1620名学子对母校深深的爱，“阶通四面，柱立八方，重檐攒尖圆顶”（《零零阁记》），“玉砌雕栏，镌刻各班名迹于其上，以记母校哺育之情”（高005高光华），“秀阁亭亭”（建00吴硕贤），“众言大学滕王阁，自诩清华黄鹤楼”（物004王东光）。值此零零阁落成25周年的冬天，00字班校友代表登临，心中有

无限的感慨——毕业五十多年，水千条山万座我们曾走过，来到零零阁想说的太多太多！

在零零阁前，00字班校友代表仰望书写“零零阁”三字的匾额，似乎感悟出了某些人生的哲理；寻找镌刻自己班号的望柱，相互拍照录像留念，随意交谈，仿佛又回到风华正茂的年代。记者在采访中记录下他们当年筹资建阁的初心，记录下他们毕业五十多年来的砥砺前行。

## 观石治性，品石悟道

○陶胤霖（2018级法学）

周四午间，借“清华学”课程之机，来到泥沙实验室背后的“地质之角”一游。

遥想数月前，在文北楼上课的我在助教指引下第一次来到了“地质之角”。那时那个来自马院的助教小哥告诉我，虽然时常来到文北楼学习工作，但要不是偶然的一次迷路，他也绝不会找到这样一处颇似“世外桃源”的地方。他也曾经与其他助教交流，发现虽然已经在园子里度过了数年时光，但是知道“地质之角”的人仍是寥寥无几。向东不到50米便是人来人往的学堂路，向西不到200米就是新水利馆和宏盟楼，毗邻院馆和主干道的地质之角并没有因此增添几分热闹，反而仍是在熙熙攘攘中找一片安宁祥和。

犹记初见时，正值初夏的午后，斑驳的阳光透过树叶的缝隙，洒在五湖四海的奇石上，光影摇曳甚是好看。此次重逢，却是赶在一场淅沥的秋雨后，平添些寒意。正是深秋季节，树荫却依然浓密，偶有微风树叶沙沙作响，叫人不免想起《项

脊轩志》所言“风移影动，珊珊可爱”。

同学们穿行石间，介绍每块自己所钟爱的作品。这些奇石从五湖四海来到清华，装点了校园也装点了我们的生活。我们徜徉其间，讨论石头表面纹理的形成过程，讨论石头颜色的不同代表了什么样的差异。甚至还有人突发奇想，认为一块来自云南的沉积岩中可能含有珍贵的玉石。还有的石头黑白相间，被我们当作可爱的千层面包。我们的讨论遍布这些奇石的每一个方面，似乎那些在专业课上被束缚的想象力与创造力在这一刻完完整整地爆发



地质之角的内碎屑石灰岩